

改造老旧小区,让人民群众居住生活能够更舒心、更安心、更幸福,福安市金沙花园老旧小区改造在业委会带领下人人参与,小区面貌焕然一新,受到业主好评——

一个老旧小区的“蝶变”之路

□ 雷津慧 李广

开窗见绿,出门见景。走进阳头街道金沙花园小区,路面整洁干净,停车井然有序,房前屋后鲜花盛开,一步一景,令人赏心悦目,好似走进了一个花园。

如此宜居的小区谁能想到五年前其实还是一个饱受人们诟病的“脏、乱、差”小区。近年来,金沙花园小区充分发挥党员先锋模范作用,团结全体业主发扬主人翁精神“聚人心、聚人力、聚人智”,瞄准居民所需所盼精准发力,积极做好老旧小区改造民生工程,实现老旧小区颜值和居住体验双提升。

接手“烂摊子” 四十万元干七十万元的事

“如今,小区环境这么好,是我们原来都无法想象的。以前哪有什么人在小区里散步,现在,我天天带宝宝下来晒太阳。”领个小水壶、推着小推车、穿着同色系母子装的谢雅萍和她的宝宝在金沙花园小区里散步,享受美好的母子时光。

“多晒晒太阳好呀,补钙。”皮肤黝黑、逢人就笑的林峰是金沙花园业委会主任,自从接手业委会后,凡事亲力亲为,整个小区从“面子”到“里子”焕然一新,人人称赞。

“小区工作不好做,几近瘫痪的小区变成现在这样,离不开林峰主任办事无私心,持之以恒把好事办好。”小区业委会资深管理人陈琳琳介绍道,金沙花园小区2000年开发建设,建有18幢楼,业主310户。2019年以前,小区长年管理缺位,垃圾堆积,老鼠蟑螂乱窜,消防、监控和照明设施损坏缺失,还有管网雨污混流、老化堵塞、排水能力不足等问题。

业委会主任几经易人始终无果,老旧小区管理成了烫手山芋,没有人愿意“接盘”。根据《中共中央国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》,2019年,广兴社区第一书记林德发找到党员林峰,希望他能加入业委会,利用周末时间为小区建设出点力。

然而,林峰日常忙于工作,对小区内部情况其实并不太了解,接手后才发现当中问题重重。



改造后的金沙花园大门入口

“老旧小区改造工作迫在眉睫。第一场会议搜集了十几个问题,当时我们集结了小区里其他十几名党员,立即向房管局反映小区问题,列出7个重点改造项目。启动40万元公共维修资金,直接带来7个工程队,说干就干。”林峰说,“40万元用于小区内公共设施的初步改善其实还不够,如路灯维修、树木修剪、大门改造、车辆门禁、雨污管疏通等,大约需要70万元。好在大家利用各自资源,给我们最低的成本价,最终才得以让7个项目都顺利完成。”

万事开头难。个别业主对于涉及自家门前的或是影响到自身利益的项目难免产生抵触情绪。

“我相信时间能为我说明一切。”林峰说,“既然是为小区做好事,对于反对的居民不和他们争论什么,等时间长了,他们看到小区的变化,自然对我、对业委会的看法会有改观。先易后难逐步推进,最终实现共治共享。”

清理失管化粪池 整整花了两个月

精诚所至,金石为开。经过一年时间,金沙花园的改造每个居民都看在眼里。

“业委会来了个为大家真心实意干

实事的人,只要他能一直待在业委会做事,我们就支持到底。”75岁的老杨说,从前大家都不愿意管小区的“闲事”,都处于“看热闹”的观望状态。自从干实事的林峰来了之后,现在大家都想着能为小区帮上点什么忙。

2020年,金沙花园经申请获批老旧小区改造项目补助款456万元。业主们更是在林峰的影响下,自筹资金100多万元,用于小区人居环境品质全面提升,小区的“脏、乱、差”状态自此成为过去式。

有了居民的支持,业委会更加铆足干劲,老旧小区改造如火如荼。

“由于从前小区长年管理缺位,化粪池没有清理到位,我们在做这项工作时吃了不少苦。”林峰介绍,小区化粪池共有7个口,有1个口当时始终找不到,只能先处理其他6个口。

后来,施工队在工作时,惊喜地发现了被掩盖在土里的最后1个口。“清理化粪池真是大快人心,那个口20多年都没有清理,堆满了600多立方米的污物,施工队花了整整两个月的时间进行粪池清掏工作,工作结束后,小区住起来舒心多了。”林峰说。

目前,小区成立了党支部和红色业委会,线下建立“邻里议事厅”“红色

邻里驿站”,线上建立楼栋微信群。在小区改造提升设计及施工过程中,业主们积极出谋划策,停车位如何设计更加科学合理,小区绿化如何保护,工程质量如何监督等等,每条合理化的建议都得到及时采纳。

大环境好了 小环境我们自己来

玫瑰、绣球花、向日葵……去年新搬进来的住户叶女士自掏腰包在门前打造了一个理想中的“小花园”,邀请大家前去欣赏。

“这里和我心中所想要的养老生活毫无二致,所以贵一点我也愿意买下来。”叶女士说,在对比了福安的多处热门小区后,最终选定金沙花园,除了环境舒适宜人,还有部分原因也是因为小区有个做事负责、有担当的业委会。

66岁的谢成富是金沙花园的老业主,曾经他也是将公共绿地变为“私家菜园”的业主之一。2020年后,他二话不说地配合业委会将菜园重新改造为绿化植被,还动员子女出钱将小区改造没有涉及的边边角角做进一步提升。

“门前环境改善之后,亲戚过来直呼‘认不出’,甚至找不到我家人口在哪里。”谢成富自豪地说,小区将大环境改造好了,小环境建设(房前屋后)大家共同来提升。

和谢成富、叶女士一样自愿出钱参与小区改造的业主还有很多,原本杂乱无章的地面被花草、健身设施、休闲座椅等取代;垃圾分类收集房建成后再也没有发现随地丢垃圾的情况;电动摩托车充电桩的安装消除了空中飞线的安全隐患;口袋公园的打造让业主有了休闲活动的地方……

业委会还创建了“三微”机制,即微笑传递、微笑沟通、微笑服务,不断增进全体业主的获得感幸福感安全感,让大家享受到“家门口”的优质公共服务,努力创造高品质生活空间。

“暑假就要来临,我们计划将小区广场在硬件和软件上做进一步提升,让孩子们放假有一个功能性更强的休闲娱乐空间,更加满足居民对美好生活的需要。”林峰说。

让户外劳动者清凉 “驿”夏

□ 陈雅芳

“天气越来越热,在户外工作完能有一个地方纳凉,歇歇脚,喝口水,还是很舒服的。”7月4日上午,快递员钟声顶着烈日送完多单快递后,就近来到位于金山北路的工会驿站纳凉小憩。笔者在驿站内看到,空调、饮水机、WiFi等设备用品一应俱全,不时有快递员、环卫工人等户外劳动者前来纳凉。

据介绍,该驿站由福安市总工会与税务部门共建,旨在为户外劳动群体就近提供休息、饮水、热饭、简易应急药品使用等服务。今年入夏以来,驿站还进行了智能化升级,并配备了两台多功能按摩椅,让户外劳动者享受更贴心周到的服务。

这是福安市总工会集聚各方资源,升级完善工会驿站,打造全天候不打烊“清凉小屋”的缩影。近年来,为守护户外劳动者安全健康,让他们在工作间隙有个避

暑休整的好去处,福安市总工会通过自建或与供电公司、税务局等单位共建的方式,在全市设立32个全年开放的工会驿站,其中城区10个、乡镇22个。设施配备齐全、环境温馨舒适的站点,成为他们“热可纳凉、冷可取暖、累可歇脚”的港湾,打通了工会服务户外劳动者的“最后一公里”。

“驿站很好,我们扫地后浑身脏,去别人店铺休息也不太好意思,这里有专门为我们设置的休息点,电风扇、空调、茶都有,干活累了,随时能进来歇一下。”刚结束工作进来歇脚的环卫工人吴秀金连连称赞。

不仅是纳凉,福安市总工会还依托驿站建设,因地制宜、因时制宜开展“四季四送”“我们的节日”等活动,不断完善服务形态,拓宽服务边际,让户外劳动者感觉“娘家人”就在身边。

本报讯 (张文奎) 7月3日,记者来到城阳镇赤岭村鸭母洋,只见原来的垃圾填埋场变身为绿地公园,以前恶臭扑鼻、苍蝇满天飞的景象被茵茵绿草所取代。这样的绿色转型来自福安市城区生活垃圾填埋场封场项目的推动实施。

我市城区生活垃圾填埋场曾在城乡生活垃圾处理中发挥着不可或缺的作用,但是随着城市发展,日益不适应群众对生活环境的要求,改变使用性质迫在眉睫。该填埋场停止使用后,福安于2023年8月对其进行封场项目建设,2024年6月27日项目竣工并通过验收。

“这个项目做得好,之前我们回村时,隔着老远就被臭到了。现在这里都种上绿油油的草皮,臭味没了,风景好了。”家住赤岭村的陈先生竖着拇指称

赞道。

据了解,该项目采用原位厌氧技术进行封场,主要建设内容包括垃圾堆体整形工程、封场覆盖系统、垂直防渗工程、填埋气体收集导排工程、渗沥液收集导排系统、地下水控制工程、地表水收集导排工程、污泥坑整治工程、渗沥液调节池工程、生态修复工程等。其中,生态修复工程种植马尼拉草达72195平方米。

市城市管理综合执法局三级主任科员缪健伟表示:“该项目的竣工验收,从根本上解决了填埋场对土壤、水源、大气的环境污染,对改善人居环境和生态环境、保障人民健康、提高群众生活品质,以及改善投资环境等都具有重要意义。”

生活垃圾填埋场变身绿地公园